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偶像伴我高飞

◎ 郭艳彪 1  王晓君 2（1. 广东省江门市培英高级中学，江门 529000；2. 广东省江门市第十一中学，江门

529000）
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——将教育戏剧元素融入高中生追星心理辅导活动课

【活动理念】

在生命成长的历程中，个体会受到“重要他

人”的影响。在这些“重要他人”中，有一类很特

别的人，那就是“偶像”。所谓“偶像”，就是那些

“受到人们追捧、喜爱、欣赏的人物或形象”。偶像

具有时代性的特征，每一代人都有属于自己的偶

像。“偶像”对个体生命成长的影响是双向的，可

能给处于生命困境中的他们带来巨大精神鼓舞，也

可能让他们迷失自我。

根据埃里克森的人格发展理论，12~18 岁的青

少年人格发展的任务就是建立同一性，防止角色混

乱。他们会寻求多种方式来完成这个任务，其中追

星就是一种重要的方式。这个阶段的青少年关注明

星偶像，喜欢模仿。部分青少年在追寻偶像的过程

中出现了狂热化、盲目化、表层化、娱乐化、高消

费化等问题。这些问题的产生在不同程度上影响了

青少年的学业成绩、人际关系和心理健康，个别学

生甚至在盲目崇拜偶像中迷失了自我。为发挥偶像

的正向引导作用，促进高中生更好地发展自我，从

积极生命教育的视角设计了本节课。

【活动目标】

1. 认知目标：全面认识偶像的含义——表面上

是受到人们追捧、喜爱、欣赏的人物或形象，本质

上是理想自我的投射。

2. 情感目标：体验崇拜偶像带来的自我成长的

快乐。

3. 行为目标：把对偶像的崇拜转化为追寻更好

的自我的精神力量。

【活动重难点】

全面认识偶像的含义，并在实际学习和生活

中，把对偶像的崇拜转化为追寻更好的自我的精神

力量。

【活动方法】

讲授法，分组讨论法，故事法。

【活动准备】

PPT，视频，便笺纸若干。

【活动对象】

高一年级学生

【活动时长】

一课时

【活动过程】

一、导入阶段：网络热词猜猜猜

用 PPT 呈现四个网络热词：打 call，塌房，饭

圈，爱豆。

学生们猜词语的含义，教师揭晓答案：加油；

偶像人设崩塌；粉丝团体；偶像。

师引导：随着四个网络热词含义的揭晓，大家

应该都猜到了今天我们心理课讨论的主题了吧——

跟追星和偶像有关。

设计意图：活跃气氛，导入主题。

二、转换阶段：初识偶像

师引导：提到“偶像”这个词语，大家在脑海

里面会联想到谁？

生1：TFBOYS、姚明。

生2：钟南山、袁隆平。

生3：毛主席、周总理。
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师提问：大家联想到这么多具体的偶像形象，

那么究竟什么是偶像呢？  

生 4：偶像是那些有特殊才能的让人欣赏的人。

生5：偶像是有很高流量的人。

师小结：大家刚刚的回答都在一定程度上说出

了偶像的特征，这里我分享一个定义给大家：“偶

像”是受到人们追捧、喜爱、欣赏的人物或形象。

根据这个定义，偶像不光是现实中的人物，也可能

是虚拟世界的某个形象。

师引导：根据这个定义，我现场调查一下，大

家目前有属于自己的偶像吗？ 

学生回答。

师引导：部分同学说出了自己的偶像，有各个

行业的人。我曾经指导一组同学进行研究性学习，

调查了他们拥有偶像的情况。情况和我们班上的差

不多，绝大多数同学都有自己的偶像，少数同学暂

时还没有自己的偶像。我希望通过今天这节课，有

偶像的同学能对偶像有更进一步的认识，让偶像成

为引领自己成长的重要力量；没有偶像的同学开始

思考和寻找属于自己的偶像。为了达到这个目的，

我接下来想跟大家分享一个追星的故事。

设计意图：学生分享自己偶像，了解偶像的表

面含义。

三、工作阶段：故事分享 

教师分享故事：故事发生在 2014 年，故事的

主人公叫小佳，是一名初二女生。小佳也有自己的

偶像，她的偶像是谁呢？就是很多同学熟知的王俊

凯，在她心目中，自己的偶像阳光帅气、充满正能

量，她非常喜欢和崇拜自己的偶像。

师提问：故事讲到这里，我先暂停一下。我想

请各位同学开动脑筋想一想，小佳为了表达对偶像

的喜欢和崇拜，会做出一些怎样的举动呢？

生6：买偶像的周边。

生7：在网络上为偶像留言点赞。

生8：参加偶像的现场见面会。

教师继续分享故事：小佳具体做了哪些举动

表达对偶像的崇拜呢？ 正如同学们所言，她把王

俊凯的头像设置为手机屏保，手机相册里大部分

都是王俊凯的照片；她在房间里面专门开辟了一

个小天地来存放偶像的各种周边商品；她在偶像

发布新作品的时候，拼命为他投票打榜；她还不惜

跟父母发生冲突，到外地参加偶像的见面会。

时间过得很快，转眼间，小佳从初二升到初

三，面临着人生中的一件大事——中考。但是小佳

因为忙着追星，在学习上耽误了不少时间，成绩也

退步了不少，一次重要的模拟考试，她从年级的十

几名退步到二百多名，家长和班主任看在眼里、急

在心里，想跟小佳谈一谈她追星的事情。大家再开

动脑筋想一想，家长和班主任会跟她说些什么？请

一、二组的同学，同桌两人一个扮演家长、一个扮

演小佳；三、四组的同学，同桌两人一个扮演班主

任、一个扮演小佳，小组内表演情景对话，然后派

代表上台展示。

学生代表上台展示。

教师继续分享故事：班主任和家长先后跟小佳

谈话，他们都希望她现在以学业为重，不要将有限

的时间用在追星上面，小佳感觉不被理解，压力也很

大，她本来想在班主任和家长面前解释点什么，但是

觉得没什么用，于是干脆什么都不说。谈话后的当

天晚上，小佳怎么也睡不着，她很纠结要不要继续

追星。 你觉得小佳是会坚持还是放弃？说明理由。

生 9：小佳会放弃，迫于家长和老师的压力，

她不得不这样做。

生10：小佳假装放弃，背着父母和老师更隐蔽

地追星，因为小佳对偶像的感情很深，不是一下子

就能放弃的。

生 11：小佳会继续坚持追星，跟父母发生冲

突，因为她处在青春期，自我意识很强。

教师继续分享故事：跟班主任和家长谈话以

后，小佳情绪低落了一段时间，也思考了很多。她

觉得一方面不能像班主任和家长说的那样，完全否

认偶像的力量，但是另一方面，她也同意家长和班

主任说的，不能在追寻偶像的过程中迷失自我。她

慢慢想明白了一个道理，那就是只有让自己变得更

加优秀，才能更有底气为偶像发声。

从此，小佳不再简单地迷恋王俊凯的外在形

象，开始改变自己追星的态度，认真地去学习偶像

的积极品质和对生活的态度。她知道，自己的偶像
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王俊凯在忙碌的工作时间里，还克服各种困难抽时

间出来复习功课，中考顺利考入重庆八中，在高考

中以优异的成绩考入北京电影学院。于是自己也积

极备战中考和高考，每当遇到学习的瓶颈期想放弃

的时候时，小佳总拿王俊凯的那句话激励自己——

“如果梦想有捷径的话，那么这条路的名字叫作坚

持。”很快，小佳就满血复活。

在追星的过程中，小佳还见证了偶像的成长，

她看到自己的偶像王俊凯站上越来越高、越来越

好的舞台。为了追随偶像的步伐，自己也决定要

拼搏一次，制定了一个很大的目标，这个目标是

自己以前不敢想的，大家猜一猜，这个很大的目

标是什么？

生 12：变得跟偶像王俊凯一样优秀，将来嫁

给他。

生13：将来创业做老板，给王俊凯投资。

教师继续分享故事：这个目标就是考上北京大

学。在偶像的不断正面影响下，在自己的努力坚持

下，小佳敲开了北京大学的大门。

这是一个真实发生的故事，故事的主人公小佳

就是来自广东顺德一中的学生李汝佳。2018年，她

高考获得652分的高分，排名居全省第39名，被北

京大学录取。

师提问：从李汝佳和偶像的故事中，我们见证

了偶像身上的积极的力量。大家知道偶像也是人，

偶像也有自己的偶像，比如刚才提到的王俊凯，大

家知道王俊凯的偶像是谁吗？

生14：周杰伦。

师提问：从李汝佳追星王俊凯，以及王俊凯追

星周杰伦的故事中，我们见证了偶像促进个人成长

的积极作用。请同学们结合这两个故事好好思考一

下，我们该怎样做，才能像李汝佳和王俊凯那样实

现“偶像伴我高飞”？

学生分组讨论，学生代表发言。

教师播放李汝佳在《少年，听你说》节目中关

于追星的演讲视频片段，总结：理性看待追星（追

星也有积极意义）；内涵追星（始于颜值，终于品

质）；多元追星（偶像不止一个）。

设计意图：分段讲述追星的故事，引导学生发

掘偶像身上的积极力量，学会理性追星。

四、结束阶段：再识偶像

师提问：在本课的开始环节，我给大家提供了

偶像的定义——偶像“是受到人们追捧、喜爱、欣

赏的人物或形象”。刚刚听完李汝佳的故事，在课

程即将结束的时候，我想再次问问大家偶像是什

么？大家对偶像有新的认识吗？

生 15：偶像表面上是那个我们欣赏的人物和

形象，实际上在偶像身上，我们看到了心中那个理

想的自己。

师：回答得非常好。在本节课的最后几分钟，

我想请各位同学想象一下，如果你获得了一次难得

的机会，可以请偶像送给你一句激励的话语，激励

你更靠近那个理想的自己，你希望这句激励的话语

是什么？请写在便笺纸上。

生16：自信一点，相信你可以做到更好。

生17：不管结果如何，勇敢地向着自己的梦想

前进吧。

师总结：偶像是照见我们心中理想自我的一

束光，这束光让我们更有力量和勇气去做更好的自

己。追寻偶像本质上就是在追寻理想的自我。希望

大家理性追星，不要沉迷其中，也不要刻意排斥；

希望那些还没有偶像的同学，能找到自己的偶像；

也祝福那些已经拥有偶像的同学，借助偶像的力量

高飞，成为那个更好的自己！

【活动反思】

本节课的最大亮点，就是融入了教育戏剧元素，

选取了一个真实的追星故事，设计了一些引导性的

问题，让学生通过回答问题、情景表演、表明态度

等，重新建构故事，进而认识到追星的本质内涵，深

入思考“偶像如何才能伴我高飞”这一问题。

本节课在实施的过程中，从标题的拟定到暖身

阶段“网络热词猜猜猜”，再到工作阶段故事问题

的设计，以及结束阶段“送给你一句激励的话语”

的环节，得到了广东省蓝敏心理名师工作室专家及

参与江门市区心理教研活动的老师的指导，在此表

示感谢。

编辑 / 于 洪  终校 / 石 雪


